

单县时楼镇因历史文化、红色文化底蕴深厚而闻名遐迩。这里的曹马集(现分为南村、北村)始建于东汉,古称兴元镇,是单县四大古镇之一,曾是曹操屯兵养马之地,也是单县最早建立的红色革命根据地,是中共单县东北部第一个农村党支部诞生地、金曹县抗日民主政府驻地。如今,时楼镇深入挖掘文化资源、弘扬红色基因,在新时代乡村振兴道路上迈出坚实的步伐……

一个“红村”的赤色情怀

盛夏的单县时楼镇,到处呈现着收获、播种的崭新图景。

位于时楼镇政府驻地北部的曹马集南村,参天的古槐枝繁叶茂,纵横的街巷清洁干净,清新的空气中飘荡着昂扬奋进的红色旋律;新时代文明实践站里,值班志愿者胡翠莲、杨士美通过微信群实时调度志愿服队活动;绿荫环抱的文体广场上,十几名高考后的青少年追逐嬉戏玩转篮球……

红色讲述

在宽敞明亮的村支部、村委会办公地点,新任支部书记袁心来正与村干部研讨进一步挖掘红色文化资源工作方案。说到红色文化宣传节目,大家自然提及村民单承恩。村干部黄海燕告诉笔者,单承恩是县里的红色宣讲员,正随宣讲团巡回全县农村宣讲党史,忙得心花怒放。

老单年逾古稀,是国家级非遗项目曲艺落子的传承人,他以传统曲艺的形式,深情讲述家乡烈士杨作磊的革命故事,获得单县“中国梦·新时代·跟党走”百姓宣讲活动第一名。

家乡的红色资源宝库,是单承恩宣讲的永恒主题,也是他及乡亲们的“红色乡愁”。

袁心来兴致勃勃地带领笔者参观村里的金曹县抗日民主政府旧址。高大古槐掩映下的古朴院落,显得格外幽静。走进修缮的老屋里,一座铜色群雕首先映入眼帘,5个壮实人物的英雄形象,令人肃然起敬,或讲述、或聆听、或沉思,无所畏惧、豪迈坦荡的神情凝聚在每个人物的脸庞。袁心来讲解道:“这是中共单东北第一个农村党支部成立的地方,再现的是杨作磊家庭党支部会议的情景,站着讲话的就是党组织的创始人杨作磊……”

不仅单承恩、袁心来,曹马集南北两村的男女老幼,都能讲述革命烈士杨作磊的动人故事。“讲好家乡故事,讲好红色故事,教育引导群众在重温党史、国史、家史中感受民族力量,赓续奋斗精神,建功乡村振兴。”时楼镇党委副书记、镇长耿国庆说。

一代英烈

1915年11月,杨作磊出生在曹马集一个贫苦农民家庭,自幼丧母,跟随着祖母长大。

1935年夏,杨作磊就读单县中学,受在校任教的中共地下党员高文甫的秘密培养加入中国共产党。

同年10月,国民党爱国将领



曹马集村挖掘红色文化资源,推进乡村振兴



傅作义在绥远英勇抗击日寇。消息传来,杨作磊非常激动,他不顾校方反对和国民党特务威胁,毅然发动同学和社会进步人士走上街头,举行声势浩大的抗战声援活动。

“七七事变”爆发后,单县中学准备南迁,杨作磊、魏钦公等动员同学组成“吼声文艺社”,发表反对宣言,与反动当局展开坚决斗争。阻止“南迁”无果后,杨作磊回到家乡曹马集,与农民刘洪运以办夜校为名,宣传共产党抗日主张。

1943年,日寇对湖西根据地“大扫荡”,杨作磊请求党组织到对

敌斗争最前沿的曹芳区工委工作。他说:“干革命任何时候都有困难,没有困难要我们干什么?共产党员就是要克服一切困难……”

机智勇敢的杨作磊经常乔装打扮,孤身周旋于敌人的眼皮子底下,宣传抗日政策,瓦解敌人阴谋。

一天下午,从黄堆区返回途中的杨作磊被两个伪军盯上。他临危不惧、沉着冷静,将几张纸币扔出很远,趁着敌人争相捡拾时敏捷脱身。

杨作磊多次潜入敌穴,竭力争取日伪军小队长许克玉弃暗投明,为八路军传递情报、提供弹药。八路军实施“拔钉子”之战时,杨作磊鼓励许克玉率部起义,配合反击日寇。随后,许克玉等民族义士加入了八路军,成为保家卫国的抗日主力。

1945年8月,日本投降,单县

光复,杨作磊被任命为中共单县县委书记。

1946年,国民党发动全面内战,刘邓大军第一次破袭陇海线。杨作磊身先士卒,带领县大队参加战斗,并组织群众支前。同时,他深入群众,了解敌情,镇压反动势力,给敌人以有力打击。

杨作磊对党的事业忠贞不渝,带领全家人走上革命道路。其爱人、胞弟、胞妹、堂弟、弟媳等10人加入了共产党,成立了家庭党支部,为配合湖西党组织开展抗日民主统一战线作出了突出贡献,受到了湖西地委的褒扬。

1947年,杨作磊调任湖西地委战勤指挥部动员部部长,同年到冀鲁豫区党委工作,后任平原省委秘书长。

1950年春节,杨作磊挂念基层群众的疾苦,不顾身疾体弱,走访慰问群众,把党的温暖送到柴门寒舍。他向省委连写了三份调查报告,如实反映农村现状和群众诉求,为党组织开展群众工作提供决策。

长期的艰苦工作使杨作磊积劳成疾,于1950年4月11日在濮阳病逝,年仅35岁。平原省人民政府批准其为革命烈士。

赤色沃土

在金曹县抗日民主政府旧址,记者看到几个青年人正在参观镶嵌在院墙上的《群英谱》。袁心来急忙走过去,热情地讲解起

马集干部南下西进,为贵州省解放和建设事业作出了突出贡献。

美丽家园

笔者跟随黄海燕、胡翠莲、杨士美参观了曹马集民俗馆。古色古香的院落里,摆放着村民捐献的旧时耕作农具和生活器具,其中不乏战争年代的支前独轮车、石碾子和缝纫筐等。“这里是我们村党支部、村委会实施乡村振兴战略的一个文化项目,农耕文明、红色文化承载着我们曹马集人过多的美丽乡愁。”黄海燕说。

在通往村后智能大棚果蔬产业区的水泥路上,镇政府包村干部韩雪梅告诉笔者,曹马集南北两村是时楼镇大蒜、圆葱、辣椒主产区,种植面积达到3000多亩,由此年人均增收5000多元。

目前,南村还引进了饲料、服装加工企业和光伏发电项目,加上果蔬大棚用工,曹马集两村有500多人在家门口就业增收。“曹马集烧鸡、卤蹄是传承千年的地方名吃,现在实现了流水线生产、连锁经营和互联网销售,并带动饲料加工和种植、养殖产业规模化、规范化发展。”袁心来说。

在推动乡村振兴过程中,志愿服务是曹马集南北两村的精神力量和文化品牌。黄海燕兼任南村新时代文明实践志愿服务队队长,107名“不识字”的妇女姊妹们撑起了乡村振兴的“半边天”。在村党组织的引领下,志愿者们积极创建“美丽庭院”、整治环境秩序、照顾鳏寡孤独、救助急难险困,孝善敬老饺子宴、新冠疫情防疫、文化进万家、红色代办等文明实践项目,无不闪烁着志愿者的时代风采。

黄海燕讲了一件事,很是暖心。村里留守老人李桂珍深夜起床摔倒,第一个想到的帮手是志愿者。黄海燕接到电话,马上召集杨士美、王友福、时念荣,连夜将老人送到20公里外的县城医院,办理了住院手续、垫付了医药费,买来了饭菜,悉心伺候了一天一夜,直到其子从北京赶回来。随后,志愿者们又轮流到医院值班照料,直至老人康复出院。

“传承红色基因,弘扬道德风尚,培育时代新风,为推进乡村振兴提供道德力量和精神支撑。”时楼镇党委书记李乐朋说。

文/图 通讯员 刘厚琨



曹马集村村民积极创建“美丽庭院”